

5 céntimos

EL IDEAL

5 céntimos

Órgano de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa un mes, 0'25 ptas.
Fuera, trimestre, 1'00TORTOSA 14 OCTUBRE 1916
No se devuelven los originales aunque
no se publiquen.REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Bajada del Puente del Estado,
IMPRENTA, (Ferrerías) TORTOSA**PERO... SIGAMOS ADELANTE**

Escribir en España es llorar; es buscar una voz sin encontrarla, como en una pesadilla abrumadora y violenta. ¿Quién oye aquí?—LARRA.

¿Quién oye aquí? Nadie. Pero nosotros, si se quiere locos, pasando por locos, si se quiere cuerdos, continuamos, aún a sabiendas que con nuestras palabras no vamos a despertar dormidas energías, no vamos a levantar a espíritus postrados y dormidos; aunque nadie nos siga lo repetiremos siempre: a los españoles se nos olvidan las cosas de puro sabidas. Y también de saberlas y no sentir las.

Urge que España se incorpore al movimiento general, que viva entre las demás naciones, que airee su atmósfera, que intensifique su producción, que amplie su cultura. Urge renovarla, cambiarla. Hay que trabajar con entusiasmo por ella, hay que trabajar con fe por ella: debemos cada cual cumplir estrictamente con nuestro deber. Ante todo necesitamos: trabajo e inteligencia. Limpiar de escollos nuestro Estado. Reducir nuestros dispendios. Aumentar el presupuesto para obras públicas. Hacer...

Pero... si escribir es llorar. Llorar cuando Larra, llorar ahora nosotros. En esta España sin pueblos, que emigran medio millón de habitantes, emigra de su pueblo una cosa superior, selecta; emigra el sentimiento; huye la voluntad. Llorar, llorar amargamente por este pueblo que tiene seca el alma, árida el alma como sus campos, como sus cerebros. Llorar. Escribir es llorar dijo Larra comprendiendo que habían millones de habitantes que no sabían leer. Escribir es llorar dijo después que se convenció que la mayoría eran idiotas, que los pueblos estaban deshabitados... y que nuestra historia tenía muchas páginas escritas ya de cuando fuimos un pueblo, y que es doloroso apuntar la muerte de un pueblo.

Pero aun con esto, con mucho más; con mucho más doloroso no es lo suficiente para acobardarnos, para hacernos desistir de nuestro propósito. Queremos. Nos hemos impuesto la labor de hacer: y para hacer vamos a demoler, ante todo las ruinas; luego, el edificio social corrompido y sumido en letal y enervante letargo. Queremos transformar, queremos trabajar. Alguien a dicho que nada se pierde en las sublevaciones. Siempre se adelanta algo: el haberlo hecho. Las mismas palabras podrían ser las nuestras. España como la vió y vivió Larra, es España como la vemos y la vivimos nosotros. Nada ha variado. Pero las luchas sociales, la temperatura de los pueblos no es siempre la misma. Somos tan jóvenes que no podemos darnos por vencidos ante una decepción o ante una misma derrota. Heridos y maltrechos, al combate otra vez. A vencer o a morir.

A escribir y a llorar: a llorar de verdad, de rabia, de indignación.

¡Jóvenes huestes! sigamos nuestro camino cuando sean tan duros los corazones, que no lleguen siquiera a sentir nuestros escritos en lugar de llorar, hagamos algo... Escribamos en los corazones.

¡Adelante!

JOSÉ MONCLÚS ALEMANY.

LA FALTA DE PAN Y DE TRABAJO

La Unión General de Trabajadores ha presentado al gobierno una exposición pidiendo se resuelva inmediatamente la crisis del trabajo y la falta de pan. Hace unos meses, La Unión General de Trabajadores hizo las mismas peticiones al gobierno y el gobierno promete, promete mucho y no llega a una resolución inmediata para que acabe con el hambre que se enseorea en los hogares obreros.

Desde que le pidió por primera vez el abara-

tamiento de las subsistencias, ha subido el pan, el azúcar, las patatas y el gobierno como si tal cosa. Desde que se pidió trabajo han aumentado el número de los sin él, elevándose a núcleos importantes, que sólo en Madrid figuran con la cantidad de 10.000; y el gobierno, en cualquier conflicto planteado entre patronos y obreros, ha respondido a las demandas de éstos con la fuerza bruta, con el atropello. Es decir, que hemos llegado a un extremo, en que se hace necesaria una protesta enérgica pidiendo pan y trabajo o morirnos de hambre mientras unas cuantas instituciones comen muy bonitamente del presupuesto.

Morir de hambre, es la solución, que parece quiere dar el gobierno. En tanto el pueblo sigue el régimen de paro y desayuno forzoso que la negligencia e incapacidad del gobierno, le impone. Pero esto es solamente aparente, pues está decidido de llevar su protesta a donde sea necesario. Morir de hambre no es digno de trabajadores, quienes han luchado día tras día para proporcionarse al pan. Y unos se deciden por emigrar y marchan a Francia o América en busca de pan y trabajo, y otros se quedan sufriendo y padeciendo; y como para sufrir y padecer puede llegarse a un límite emplazan al gobierno para que resuelva la crisis creada, con motivo de la guerra, amenazándole caso contrario con tomar las más radicales resoluciones.

He aquí, el problema. Ahora la solución la dará o el gobierno proporcionando trabajo y subsistencias baratas o el pueblo llevando a la calle sus peticiones y quizá tomándose en ella lo que pide.... La solución ha de ser pues rápida o por parte del gobierno o por parte del pueblo; más tiempo sostener una situación tan violenta no es posible, el hambre se cierne sobre los hogares obreros, la falta de trabajo es cada día más intensa, deja sentirse mas cada día. En tanto sube el pan, sube la carne, el carbón, sube todo.

También sube la protesta del pueblo hasta las altas esferas, todos los días y con idénticas peticiones. Que proteste el pueblo ya es una esperanza.

CONVOCATORIA

Se convoca a los señores socios de la Juventud Republicana de Roquetas, a la Junta General extraordinaria que se celebrará el domingo día 15 a las dos y media de la tarde para tratar de asuntos de vital interés.

Se encarece la asistencia de todos.

LA JUNTA.

EL Luchar

Para mi distinguido amigo,
D. José Gímez.

Vas a sufrir, a luchar
vas el dolor a apurar
te agobiará el padecer.

—Yo se que voy a luchar
y se que voy a vencer.

No me asusto ni me espanto;
se regaran con mi llanto
los pasos que en la tierra
para ese combate es santo
y por eso no me aterra.

Alma que llena de amor
vas en busca del dolor,
por que al martirio caminas.

—Es la corona mejor
una corona de espinas.

Que si las espinas crecen.
los tallos se reverdecen
con nuevo, intachable canto,
y al fin y al cabo florecen
cuando se riegan con llanto.

TEODORO G. FERNÁNDEZ.

Sevilla octubre de 1916.

EFEMERIDES TRAGICAS

Fecha de sangre, fecha de odio, de tolerancia y de cobardía es el 13 de octubre.

Fecha de sangre por que en este día, hace siete años se regaba con la sangre de Francisco Ferrer, los fosos de Montjuich, se acababa con la vida, mejor dicho, se asesinaba a un sembrador de ideas, a uno de los que intentaban regenerar a esta España de hoy, llena de toreros, de flamencos, de rameras, de frailes y curas, se acribillaba de balas el cuerpo del director de la Escuela Moderna; por eso es este día fecha de sangre.

Fecha de odio, por que al llegar este día, hace que en todo corazón se sienta, algo así como repugnancia, hacia el causante de este asesinato, hacia el hombre rojo Maura, hacia el hombre de 1909, como le decía el autor del viril grito «eso es una cobardía» Marcelino Domingo.

De tolerancia y de cobardía por que este pueblo que tiene el valor de empeñar la ropa o los colchones de la cama y de dejar sin pan a sus hijos para poder ocupar un lugar en una corrida de toros, y recrearse viendo el espectáculo salvaje de la lucha entre el hombre y la

fiera, no supo empuñar el fusil para impedir que se fusilase a un hombre del pueblo, a un maestro de sus hijos, y tuvo la tolerancia de que se consumase el asesinato.

Por esto digo yo, a este día, fecha de sangre, fecha de odio, de tolerancia y de cobardía.

* * *

Muerta la planta, queda la semilla que produjo, la semilla la siembra el labrador y da fruto.

Muerto Ferrer, la planta, queda la semilla, nosotros; nosotros la sembramos y si no hoy, mañana dá el fruto; y ese fruto es el que ha de acabar con la España de hoy, el que hará de ella, lo que Nerón hizo de Roma, para luego implantar sobre sus cenizas una España nueva, donde se haga justicia y no injusticias, donde se respire libertad y no esclavitud, una España que la gobiernen hombres, y no cazadores, deportistas y toreros.

JOSÉ SAPIÑA.

De la Juventud Republicana

Otros caminos mejores

No parece, sino que el pueblo español no tiene nada de que preocuparse, nada que atender, nada que estudiar. Sigue como si fuera un muerto, sin ambiente moral, sin que un movimiento nos sirva para creer sus afirmaciones. Nada. La *masa* ni siquiera habla de la guerra por miedo a que le oiga un alemán o un francés y tenga que sostener con ellos sus convicciones; los otros, periodistas, banqueros, diputados, curas, vendidos todos, miran con ojos de celestina por si atisban hacia donde se inclina la victoria para ellos inclinar el espinazo. El pueblo encanallado en las plazas de toros, brutalizado en las plazas de toros. Si les habláis de un libro se os ríen; si de una escuela, se burla diciendo que su única escuela es el trabajo, ¿acaso el estudio no es un trabajo?

Si; nadie dice yo en este concierto de muherzuelas indignas. Cuando alguien alza el látigo o enseña la ley todos huyen amedrantados y se esconden. Abandonan al que se queda. al que con entusiasmo y fé sostiene la lucha, ¡Nunca había visto negación de la voluntad más rotunda, nunca! La falta de entereza sofoca todas las manifestaciones de vitalidad.

La falta de espiritualidad, nos lleva a un letal enervamiento. La falta de energía, nos conduce a un total decaimiento. Pero, esto, así

no puede continuar. Es preciso reformar nuestra vida, airear el ambiente, cambiar de procedimientos, tener ideales. Es necesario identificarnos con la vida de las demás naciones; vivir cuando todo muere; cambiar; transformar, variar todas nuestras actuaciones. Proscribir este abandono en que tenemos todas las cosas. Levantar nuestro espíritu de la atonía en que vive.

Si: hay que ser. No decirnos esto o aquello, sino ser esto o aquello y proceder por lo que la conciencia nos dicte sobre esto o aquello. De no ser así, todos los esfuerzos son inútiles. De no ser así, marchemos y dejemos que siga cada cual por donde quiera, si bien ha de ir por donde debe.

Hay que avivar con nuevos tizones el fuego de nuestros ideales. Calienta poco nuestro fuego. Dan poca lumbre estos fuegos, que bien pudiéramos calificar de fátuos pues, son sencillamente de nuestros antepasados, muertos ya. Hoy no podemos vivir de las doctrinas de Pí y Margall, ni de las doctrinas de Costa, el programa es más extenso, más selecto: el mundo ha incluido otros problemas que también hay que resolver; pero ante un problema tan extenso superior a todos los otros. con límites más extensos, nosotros, los españoles, estamos sin fé, sin constancia, sin fuerza, sin voluntad; y lo que es más, sin la cultura que requiere éstas doctrinas que hasta hoy han sido del dominio público. Hemos de seleccionarnos; de limar los cantos rodados de nuestro espíritu y dedicar por igual nuestros esfuerzos a la lucha violenta y al estudio. Trabajar y estudiar.

J. M. A.

Sentencias que serán las verdaderas

CUENTO

(Conclusión)

Todo lo expuesto hasta la fecha, encerraba para el vecindario un misterio, y sin perder el curso de ello, podemos terminar todo el relato porque no se hizo esperar; fué a renglón seguido.

Como los dos muchachos eran de una misma edad, les tocaba en el mismo sorteo pagar el tributo a la nación, al hijo del rico le fué puesto el dinero, y el hijo del pobre, por su suerte fué condenado a ser soldado; ya en filas, se desencadena una tormentosa guerra, por miles de hombres entraron los que en ella combatían, no cabe decir que entre estos estu-

Centro Obrero de Corporaciones

GRAN MITIN

Secundando este «Centro» la campaña que llevan a cabo la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo de celebrar mitines por toda España el día 15 del corriente para protestar al Gobierno de la carestía de las subsistencias y de la crisis de trabajo y pedir la inmediata solución de problemas que tanto perjudican a la clase obrera en particular y al pueblo en general, ha organizado para mañana, a las nueve y media un mitin en el **CINE DORÉ**, en el que hablarán los compañeros

Ramón Franquet :: Santiago Arias :: José Zaragoza

JOSÉ COMAPOSADA, de Barcelona y **MARCELINO DOMINGO**

¡Trabajadores, ciudadanos: Acudid todos a este acto!

viera nuestro protagonista. La guerra cada vez tomaba peor cariz, y en un fuerte ataque del enemigo, hizo retroceder a las fuerzas que peleaban en sentido de defensa y fué invadida la nación.

El hijo del rico que estaba para terminar la carrera de abogado, leía los estragos de la guerra en la prensa, pero nada enternecía su corazón; él a lo que estaba, a estudiar, y en los ratos de ocio los pasaba alegres y satisfecho, no había penas para él.

Un esfuerzo de las tropas defensivas, reechas a fuerza de indignación, hicieron retroceder a los invasores, terminó la guerra y las cosas quedaron en su estado normal. A la terminación de ésta, todos los que en ella habían expuesto su propia vida por la de todos sus hermanos de nacionalidad, se les licenció y nuestro protagonista que ya hemos dicho era de inteligencia un poquito despierta, escribía en los periódicos locales los azares, las amarguras y los estragos de la guerra.

A todo esto el hijo del acaudalado, se había hecho abogado, concediéndosele después un juzgado de primera instancia, que fué precisamente al que pertenecía el que en los tiempos infantiles había jugado con él, el que después trabajó en las fincas de su padre y el que por último con su esfuerzo y con su vida en peligro, había defendido tan heroicamente los intereses que según el reparto hecho nada le tocó. Los padres de este viejecitos, no te-

nían otro medio de vivir más que el jornal que su hijo les ganaba, este al mismo tiempo sacrificando su cuerpo, procuraba que a sus padres no les faltara nada.

Por fin, en uno de los relatos que en los periódicos hacía sobre la guerra, basados en la realidad por supuesto, el señor Juez del lugar encontró materia punible, la que dió margen para seguir un proceso contra el infeliz trabajador y valiente guerrero, que lo que allí decía era la verdad, por que él mismo lo había pasado.

Sigue su curso de proceso y el día del juicio fué condenado nuestro defensor de la patria, a ocho años tres meses y dos días de prisión. En muchísimas visitas particulares que éste hizo al juez para manifestarle en la crítica situación que sus padres quedarían al ser encarcelado, de nada le sirvió todo fué inútil, teniendo que ingresar en la cárcel para sufrir la condena impuesta.

Dentro de la cárcel, recibió la noticia que desgarró su corazón, de que sus padres pedían limosna por la calle, fué tal la desesperación que de él se apoderó, que lo mismo que la fiera hambrienta de venganza apretando los puños exclamó: ¿Es esta la verdad? ¡no!..... ¡no! ¡Esta no es! y sino veamos.

¿Es de justicia que a mis padres se les castigue hoy a implorar la caridad por esas calles? ¿Tienen conciencia de sus actos los jueces que tal hacen? ¡Si pensaran estos miserables

que con esto contrarrestan las leyes naturales! pero día vendrá, no lo dudéis, que estos pobres cansados de sufrir condenas injustas impuestas por vosotros, sacudirán el yugo de opresión, y el que tuvo arranque para libreros de la invasión, para que vuestras fincas, para que vuestro dinero no fuera usurpado por nadie, tendrá valor y arranque para librarse para siempre de vosotros, si, de vosotros, engendro de la malicia, inmundos hombres, que con vuestro proceder condenáis a indefensos ancianos a la miseria, a jóvenes con virilidad y pundonor tratáis de atemorizarlos por medio de castigos injustos siempre, ¡pero cá! eso no, no lo lograréis nunca, a los que por este medio tratáis de convertirles y doblegarles a vuestros caprichos, se hacen más rebeldes, más fuertes, es decir, se hacen batalladores perfectos para derrocar vuestro pedestal farsante, e imponeros la sentencia verdadera.

SANTIAGO ARIAS.

Tortosa 23 9-1916.

IMÁGENES

A los españoles no nos queda otra ambición que la ilusión de España. Teniendo ilusiones, podemos tener un concepto favorable de España, un aliento, una esperanza en nuestro trabajo. Sin esta ilusión la verdad cruda y descarnada nos gangrena el alma, nos sangra el corazón, y atónicos seguimos el paso funesto de nuestra patria, por las veredas y caminos que ya las demás naciones dejaron tras de sí con pena y con dolor.

¿Y esta ilusión, de que tenerla? ¿Por qué sentirla? ¿De que nos la podemos hacer? De una sola cosa: De que con nuestro trabajo y nuestra voluntad unidos en fuerte lazo, conseguiremos tras muchos esfuerzos, levantar de este pueblo anquilosado una protesta, una condenación que sea fe de vida, que sea lucha por la vida. Solo con nuestro trabajo, con nuestro esfuerzo, podemos conseguirlo, podemos hacerlo. Pues bien, que esto sirva de lección, ya, para nosotros mismos para los que hemos tropezado con la realidad. Especemos nuestro trabajo. Formemos una voluntad. Estudiemos, que nuestra vocación por el estudio, es nuestra redención. Hagámoslo nosotros, para dar el ejemplo a los demás, para que nos sigan o para que puedan creer en la verdad, en la bondad de nuestras palabras y en el recto y justo fin de nuestros actos.

Hagámonos la ilusión de que podemos levantar a España y de que vamos, de que estamos dispuestos a hacerlo. Luchemos, que solo luchando podemos dar señales de vida. Seamos todo ardi-

miento, todo constancia, todo esfuerzo, todo entusiasmo, todo fé. Enviemos a nuestros campos, a los que emigran; que los trabajen para ellos. A nuestros jóvenes a las escuelas, al extranjero para que comiencen la perfección y nosotros sintamos la impresión de los que están cerca de nosotros. A los sacerdotes que no sientan por su religión otra voz que la voz metálica del dinero, rechacémosles. A nosotros, en nosotros debemos empezar la Reforma de nuestro espíritu.

Hagámonos esta ilusión... ¡Quizá la realidad nos sorprenda por el camino!

ZEUS.

CICLO DE CONFERENCIAS

Ateneo Tortosí

Esta culta sociedad dará comienzo al ciclo de conferencias, el domingo día 15, a las seis de la tarde con una conferencia confiada al Director del Observatorio del Ebro R. P. Cirera, quien desarrollará el tema: *La cultura y sus diferentes formas*.

El acto, que como todos los demás que promete celebrar, será público y tienen como norte la difusión de la cultura. A esta obra de cultura ponemos nuestro apoyo y todo cuando valgamos haciendo pública la admiración y respeto que nos merecen tan halagadores propósitos, quienes secundamos siempre que sean y tengan como fin la enseñanza.

Notas políticas

Ha producido muy buen efecto la rectificación dada por Marcelino Domingo, a la que se dió desde *El Pueblo* hace unos días.

Ya lo decíamos en nuestras notas de la pasada semana: «La rectificación de un hombre no es la rectificación de un partido» pues si hubo quien se amedrantó al señor denunciado, y rectifica, éste uno no son todos los elementos de un partido. Este uno, fué un cobarde. La otra rectificación encaja en la manera de proceder de nuestro partido, es la manera de sentir de nuestro pueblo.

Y quedamos donde estábamos. Así somos los hombres.

Hemos recibido el número extraordinario con que *Ideal de Aragón* conmemora el aniversario de su publicación. Contiene los fotograbados de Venancio Sarriá, Marcelino Domingo, Samblancat y nuestro compañero Monclús.

Agradecemos la atención inmerecida que ha tenido para nuestro compañero y las palabras justas que diciéndole a él, dice a este humilde semanario.

Son muchos los periódicos, quienes nos felicitan por nuestro número extraordinario.

Quedamos agradecidos.

La opinión va interesándose por el problema de Marruecos, reconoce la gravedad de lo que allí sucede, se fija en las inmoralidades que comete la compañía Colonizadora y empieza por discutir nuestra acción en Marruecos. Le interesa Marruecos. Presta atención a cuanto le denuncian de Marruecos, que es más grave, de lo que en realidad suponían todos.

Si la ley de Jurisdicciones no tuviera tan malas pulgas ya enteraríamos de pe a pa a nuestros lectores. Marcelino Domingo está publicando una serie de artículos que sublevan.

Recomendamos su lectura.

CASOS Y COSAS

Pues señor.... están abiertas las Cortes.

En aquel gallinero no hay gallos, todo son gallinas; ya no hay pollas.

Ni huevos quedan en el célebre gallinero que lleven el engendro de aquella raza de los Prim.

Ous pasats per aigua.

Saben de aquello de soltar las amarras de los regionalistas.

Aquello no fué nada, ¿hubo convenio? claro que sí, desde el momento que callan; porque parodiando al jesuita:

Cuando los regionalistas callan lo que quieren conseguirán.

Por medio de una interpelación del regionalista Ventosa, se habló en el Congreso de los sucesos de Salt del día de las elecciones de Gerona.

El Sr. Ventosa, condenó al gobernador, de Gerona, al gobierno y al *sursum corda*, porque no atendió las súplicas de dicho señor, del candidato y de todos los regionalistas, porque no sacó la guardia civil a la calle, fundándose en que se alteraba el orden.

¿Querían con la guardia civil ganar las elecciones?

Cá, hombre; lo que querían era que la guardia civil fusilara a todos los republicanos, con tal ellos ganasen las elecciones.

Para todo esto se comprende tenían el complot urdido, y bien tramado por cuanto cayó herido el amigo Morales atravesado el cuerpo por una bala catalanista o regionalista de los matones que se albergaban en la casa del marqués de Camps, según se desprende de lo leído en la prensa cuya herida le causó la muerte.

Ventosa por boca de los regionalistas o separatistas que casi es igual, dijo: Ya verán, *menos romansús, qui pega primer pega dugas begadas*. Por eso se levantó para hablar, defendiendo a los culpables; dijo lo que le vino en gana, mentira o verdad. Interviniendo los republicanos y el gobierno, pero ya los separatistas dieron el golpe, fué repelido, pero volvió a pegar y este era su objetivo, mudar la cuestión y *querer* demostrar al pueblo que no callan con o sin razón.

Son capaces de continuar llamándose representantes de Cataluña los regionalistas en las Cortes.

Como si Barcelona fuera toda Cataluña.

¿Qué representación tienen en el Congreso de la provincia de Tarragona?

¿Cuántas actas ostentan en total?

Nada, estos quieren aparecer como el azafrán en el cocido, con poco dan color a todo caldo.

En Tortosa, cuántos y quiénes son los regionalistas? se podría saber?

Sólo sabemos de unos pocos, tan pocos que contando con los dedos se acaban antes los nombres, que de contar los de una mano.

Por que Francech sí se lo dice no lo es, políticamente no es nada, ¿porque? por la sencilla razón que en todos los partidos ha tenido su significación y perdió el habla y auditorio político.

¿Don Batiste? este menos, este dígame lo que se diga el menescal camarero... y *prou*.

¿No hay nadie más? ¿No aquí están todos los regionalistas de Tortosa.

Y así son todos?

¡PASO A LA INTERNACIONAL!

Desde que estalló la guerra, se ha venido discutiendo sobre si la Internacional habla desaparecido para siempre. Muchos la han dado como cosa muerta, cuando en realidad, no ha sufrido más que la crisis que le imprimió la declaración de la guerra europea. La Internacional solamente nos ha probado que está en embrión, que es débil para contener guerras formidables como ésta, pero nunca, que es un objeto de lujo e inservible a la Humanidad.

La internacional no ha contenido la guerra, porque por una parte, los mismos trabajadores alemanes entraron entusiastas en ella alucinados o engañados, lo mismo dá. Por otra parte porque no era lo que debía ser aún, para poder imponerse a las locuras guerreras de un emperador al que obedecía ciegamente todo un pueblo. Pero la internacional será el día glorioso de la Paz! Esta misma guerra impone al mundo para el porvenir los tribunales de arbitraje para resolver los litigios entre las naciones.

La Internacional, fué el sueño de todos al principiar la guerra; es decir en los primeros momentos. Todos esperaban de ella, cuando en su ayuda nadie o casi nadie había acudido. Luego gran parte de escritores o pensadores condenaron a muerte a la Internacional. ¿Muerte? ¿Muerte cuando más incremento habían de tomar las ideas internacionalistas? ¿Cuándo más habían de preocupar a toda la Humanidad? No, no; la internacional vive en todos los pechos, se agita en todos los cerebros...

La Internacional ha sido bautizada por la humanidad. Rosa Luxemburgo, fué perseguida y encarcelada en Alemania al estallar la guerra.

Pero ya antes Juan Jaurés derramaba su sangre en Francia. Hace unos días se leía en el Tribunal de Moubit la condena de Carlos Liebknecht, y al terminar una voz gritó:

—Nuestro Liebknecht acaba de ser condenado a dos años y medio. ¡Viva Liebknecht!

Liebknecht fué condenado por condenar la guerra. Por revelarse contra las locuras del Kaiser. ¿No es esto, la actitud de este diputado socialista alemán, una prueba elocuente de que la internacional vive? ¿No es esta condena un faro al mañana esplendoroso de la paz con el triunfo de la Internacional? Quien diga lo contrario está equivocado.

¡Cuántos como Liebknecht, propagan a pesar de la persecución del gobierno las ideas internacionalistas!

He aquí lo que en un discurso pronunciado en el Landstag de Prusia, decía Carlos Liebknecht:

«... Hoy no se dice ya: ama a tú prójimo, sino asesina a tú prójimo.

Si el proclamar la idea de paz, la necesidad de la lucha de clases proletaria, internacional contra la guerra, es traicionar a nuestro país, os declaro que es un honor el ser llamado traidor a la patria.»

Y después de esto ¿quién va a dudar que el espíritu de la Internacional se extiende en Alemania, nación que la traicionó?

Hace unos días se celebró en La Haya una conferencia con la asistencia de 13 delegados en representación de nueve naciones.

Luxemburgo estaba representado por Knauff; España, por Julián Besteiro; Suecia, por Hjaimar Branting; Dinamarca, por Stau-ning; Holanda, por Troelstra, Van Kol y Albarda; Suiza, por Grimm; los Estados Unidos, por Morris Hillquit y Berguer; la República Argentina, por Nicolás Repetto y Noruega, por Ole Llan y por Vidnes, el primero presidente de la Lliga de Sindicatos, y el segundo, director de *Sozial Demokraten*.

Otra manifestación de vida de la Internacional. Otra esperanza para los excépticos. Otro paso gigantesco, formidable que impulsará a los indecisos.

¿Bien, qué más puede hacerse? La obra a hacer estaba antes de estallar la guerra. Después de bautizar la entrada en la sangrienta matanza con el asesinato de Jaurés, después de estallar ésta, todo lo demás son las voces del abismo que se levantan por encima de la censura y el atronador estrépito de los cañones.

Séneca, al ser preguntado por su patria, dijo: Mi patria, es la Humanidad. Este principio de internacionalismo ha venido rodando hasta hoy. Las guerras fratricidas imponen la Internacional. Pero la internacional ha de ser obra de todos, no unos cuantos. Siendo solo obra de unos cuantos nada puede pedírsele, nada puede formularsele en contra, ningún cargo estará bien hecho.

Hoy, después que ha habido quien ha negado la obra de la Internacional, ésta se levanta bautizada ya con sangre de las víctimas que por ellas fueron inmoladas. ¡Esta sangre ha hecho más huella en el corazón y en el cerebro de las multitudes que años y años de peregrinación! ¡Esta sangre, con que han sido escritos los principios internacionalistas es el brebaje que

necesitaba la Humanidad sedienta de mártires, cuando ha habido héroes!

¡Paso a la Internacional! gritan ya entusiastas las multitudes.

Y los internacionalistas creen, se forman en los campos de batalla... porque allí acaba la Bastilla que en Berlín había levantado un ser ciego y loco a la Humanidad en el Siglo XX. Cuando caiga, como cayó la Bastilla de París las naciones depondrán sus odios y el Pueblo convocará a la Internacional.

Paso a ella. Entretanto, gritémosla a los sordos egoismos humanos: ¡Viva la Internacional!

JOSÉ MONCLUS ALEMANY.

Ciudadanos: Asistid todos al mitin de mañana en el CINE DORÉ. Asistid para significar vuestra protesta al Gobierno, por consentir la carestía escandalosa de los artículos de primera necesidad y por no proporcionar trabajo a los miles de obreros que hay parados en España. Asistiendo a dicho acto, cumpliréis como hombres dignos y conscientes.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Ha sido nombrado director de este semanario el distinguido compañero de redacción Santiago Arias.

No dudamos que Arias, hará buena labor desde la dirección de este periódico y le felicitamos por su nombramiento.

Nosotros queremos el triunfo de los aliados y somos fervientes admiradores de Francia.

Si España interviniera en el conflicto europeo, la intervención habría de ser con los aliados. Ellos en esta guerra representan la Justicia y el Derecho, ellos representan la libertad de los pueblos.

¡Viva Francia!

Se halla ya restablecido nuestro compañero el administrador, Francisco Lacueva.

Nos alegramos.

Sr. Inspector

Se juega

Ha llegado la queja hasta nuestra redacción, de que en casi todos los cafés se juega des-

caradamente. Esperamos que prohíba terminantemente, o de lo contrario, pondremos en letras de molde en dónde y quién juega.

Las capeas

Las capeas están prohibidas. Pero se dan capeas, el otro día, en una que se celebró en Jesús hubo dos o tres heridos graves.

Las plazas ante todo deben reunir condiciones de seguridad y no las había.

No dudamos que otra vez no permitirá la celebración de estos actos que con ser tristes son una nota de desmoralización y barbarie de el pueblo.

Ayer a las once de la mañana, falleció en esta ciudad, la virtuosa señora doña Dolores Cid, madre de nuestro buen amigo el cajista de esta imprenta Antonio Cid.

Sentimos la pena que aflige a la familia de la finada, y en especial la de nuestro muy querido amigo.

Les acompañamos en el dolor que les aflige por tan sensible pérdida, y les damos nuestro más sentido pésame.

DE ADMINISTRACIÓN

Pongo en conocimiento de nuestros suscriptores de Benifallet, que pasen a efectuar el pago de los recibos a Alberto Cid y a los de Tivenys a Juan Porres Plá.

Todos cuantos dejen de hacerlo dentro el presente mes serán dados de baja.

El administrador,

F. LACUEVA.

¡Jugadores!

Rechazad todas las participaciones de Lotería que no estén editadas en la imprenta editorial de Monclús. No os tocará.

La imprenta Monclús edita talonarios a bajo precio y con la suerte echada.

APRENDIZ Se necesita uno en esta imprenta. Ganará enseguida.

Imprenta J. Monclús.—Tortosa